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Contexte
En Octobre 2003 se sont terminés les formations SDP qui tout au long des années 2002 et 2003, ont vu participer tous les prévisionnistes des CDM, du CMIR et des DMA et SMA de la DIR/N. Ces formations leur ont apporté des compléments théoriques en météorologie synoptique, en convection, sur les phénomènes locaux et la prévision numérique et d’ensemble. L’équipe de formateurs de la DIR/Nord bénéficie à présent d’une expérience certaine en matière de formation et souhaite pérenniser la synergie qui a été mise en place tout au long de ces années de préparation pour assurer ce Plan de Formation des Prévisionnistes (P.F.P.). 
Au cours des formations SDP, des besoins ont été exprimés par les participants. Un des points les plus importants est une concertation accrue entre les prévisionnistes du CMIR et les prévisionnistes des CDM.
Durant une année de prévisions météorologiques, plusieurs situations délicates sont rencontrées (deux ou trois en moyenne). La prise de décisions au sujet de la nature de la vigilance s’avère tout particulièrement sensible, le modèle de prévision numérique n’est pas forcément pertinent, les prévisionnistes fraîchement arrivés dans toute unité de prévision de la DIR/Nord (CDM, SM, CMIR, SMA et DMA) n’ont pas encore l’expérience nécessaire pour adapter les prévisions sur leur domaine de compétences. Une reprise, à posteriori, de ces situations semble très stimulante et très enrichissante pour les prévisionnistes.

Des besoins se font sentir pour les nouveaux prévisionnistes arrivés au sein de la DIR/Nord. Effectivement, certains cours de l’E.N.M. ne permettent pas, faute de temps, d’adapter les prévisions au sein de la DIR/Nord. Par exemple, la climatologie est enseignée à l’E.N.M. mais qu’en est-il des particularités interrégionales? 

Il faut noter également la rapidité d’évolution des modèles numériques. Il semble important d’avoir une vue globale de l’état de la modélisation pour connaître les limites de la prévision numérique. La remarque vaut également pour les outils de visualisation qui bénéficient sans cesse de nouvelles améliorations - poste Prévi Surveillance, Synergie, Symposium, RADARs qui ont leurs propres calibrages, réseau météorage, etc. 

Prérequis
1- Personnel concerné

Tous les prévisionnistes de la DIR/N (CMIR, CDM, SM, SMA et DMA) sont concernés.

Ces A.R.P. ne dépasseront pas une douzaine de participants, des auditeurs libres pourront y assister mais leur participation aux travaux dirigés ne sera pas possible faute de place. 

2- Acquis nécessaires pour les A.R.P.

En ce qui concerne les acquis nécessaires, il faut

· Soit avoir occupé un poste de prévisionniste

· Soit avoir suivi la formation « concepts et méthodes de prévision » (excepté sortie d’école de moins de 3 ans).

Place et durée des A.R.P. 
Une session de ces Ateliers Régionaux de Prévision à la suite de chaque Commission Administrative Paritaire permettrait la prise en charge rapide des nouveaux collègues mutés et sortis d’école pour la session d’automne. Malheureusement les calculs de coût de formation ne permettront probablement pas cette configuration. S’il faut se résoudre à une seule session par an, ces A.R.P. auraient une place pertinente s’ils avaient lieu au début de l’automne. Cette formation se ferait au CMIR/Nord mais suivant l’évolution des outils informatiques une rotation vers les régions économiques est envisageable.

En ce qui concerne la durée, 5 demi-journées semblent suffisantes, soit trois jours de mission par agent en incluant le déplacement. (3*12 jours-agents par an en plus des formateurs).

Objectifs généraux des A.R.P
Les objectifs généraux se résument en 2 points :

1- Acquérir l’expérience nécessaire à l’utilisation des sorties numériques de manière locale, que ce soit pour la marine, l’aéronautique et les prévisions départementales et pour différents types de situations météorologiques.

2- Favoriser les échanges entre tous les prévisionnistes de la DIR/nord. Cela comprend la prise de connaissance des outils en CDM pour les prévisionnistes régionaux et inversement. L’échange d’expériences est l’aspect crucial de cet objectif.

Contenu des A.R.P.
Des prévisionnistes volontaires de la DIR/Nord et possédant une certaine expérience pourraient être inclus dans ces ateliers en intervenant directement sur un des modules de ces ateliers. Les nouveaux arrivants pourraient ainsi profiter directement de leur savoir-faire et de leurs expériences et acquérir des « recettes ». 

1- Modules exposé-discussions

Ce module permet d’aborder les différentes approches nécessaire à l’acquisition d’une expertise certaine. D’une année sur l’autre, le contenu des modules pourra changer, voire être remplacé par d’autres suivant l’évolution des différents outils.

a) Climatologie

Ce module sera bien sûr à construire en concertation avec l’intervenant du BED une fois qu’il sera défini. On peut toutefois proposer des axes de réflexions qui pourraient être contenus dans ce module.

L’équipe de formateurs pense entre autre à une intervention sur la structure de la base climatologique au sein de Météo France et plus particulièrement au sein de la DIRN et à une intervention sur les contrôles climatologiques des réseaux départementaux des postes climatologiques tenus par les bénévoles. Enfin, un bilan climatologique qui comprendrait une étude sur les brises et les fronts de brises, l’hydrologie de la DIR/Nord (bassin versant, réactivité des fleuves et des rivières, le logiciel spatio), le relief de la région pour les limites pluie/neige, les brouillards et pourquoi pas la géologie de la région puisqu’elle joue un rôle important (i.e. la trajectoire des orages influencée par les « sources de chaleur » au sol). Tout ceci pouvant être montré et étudié sous forme cartographique.

b) Prévision Numérique et d’Ensemble

Au niveau de ce module, il s’agit de faire le bilan des modifications des différents modèles numériques et les améliorations apportées sur les divers champs paramétrés. Il s’agit également de sensibiliser les participants aux limites d’un modèle de prévision numérique. Nous pourrions aussi y inclure une intervention sur la critique du modèle.

c) Outils de la prévision

Une intervention sur le calibrage des RADARs de la région semble pertinente. Le rappel des 7 principales anomalies ou erreurs est également important pour sensibiliser les participants aux limites de ce système d’observation.

Des compléments sur le réseau météorage peuvent être apportés.

Les évolutions des outils de prévision à proprement parler comme le poste prévi surveillance, ASPIC, SYMPO ou Synergie doivent être abordées dans ce module.

Il peut être nécessaire de faire le point sur les observations disponibles en cours de nuit.

2- Etude de situations météorologiques-Cours et travaux dirigés

Il s’agit ici de travaux dirigés dans lesquels peuvent être étudiées des situations météorologiques mettant en scène les différents paramètres relatifs à la vigilance météorologique (pluies, neige et verglas, orage, vent, canicule et grand froid).

En remarque, la reprise des dossiers CATNAT serait  pertinente et constructive.

Logistique impliquée par les A.R.P.
Concernant la partie logistique on peut citer 5 points précis.

1- Le choix des situations

Il est essentiel, et ceci tout au long d’une année, de choisir et de critiquer des situations présentant un intérêt particulier en matière de prévision météorologique. Une collaboration étroite entre les formateurs et les prévisionnistes permettra de sélectionner les situations pertinentes pour ces A.R.P.

3- Gestion de l’archivage

 Cela implique une gestion de l’archivage précise et optimale. Le volume en octet des différents éléments d’archivage (champs modèle, champs observés, imagerie RADAR et satellite, etc.) est très important et des ressources informatiques appropriées seront nécessaires. Il est également question de la mise en ligne des situations archivées ou du moins l’étude critique qui comprendra certains champs ainsi que les commentaires des prévisionnistes concernés par ces situations.

4- Etude climatologique

Une concertation avec les collègues du BED permettra de faire un bilan de l’existant et de ce qu’il faut mettre en place en terme d’étude. Le module climatologique pouvant être assuré par un intervenant provenant du BED. Il peut être envisagé des relations avec le shapi ou bien les nouvelles instances qui vont se mettre en place dans le domaine des services d’annonce de crues.

5- Outils de prévision

La mise en place de travaux dirigés implique une structure informatique. Celle-ci existe déjà puisque le P.F.P. a bénéficié du savoir-faire de TTI. Nous étudierons les mises à jour nécessaires avec les collègues de ce service.

6- Coûts financiers

Le dernier point concerne une étude précise de ces A.R.P. en terme de coût et de faisabilité  dans le cas où ce cahier des charges est validé. L’expertise est présente au sein de la DIR/N puisqu’une étude similaire a auparavant  été menée pour le P.F.P.

7- Intervenants

L’équipe de formateurs de la région Nord pourrait compter sur l’aide d’intervenants extérieurs.
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